

**РЕШЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА УрФУ 5.5.15.02
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

от «12» апреля 2024 г. № __

о присуждении Алагоз Алисе Владимировне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Стратегии политических интернет-коммуникаций региональных органов власти и общества в Российской Федерации» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите диссертационным советом УрФУ 5.5.15.02 29.02.2024 г., протокол № 10.

Соискатель Алагоз Алиса Владимировна, 1995 г. р., в 2021 г. окончила Кемеровский государственный университет по направлению 41.04.04 – Политология (г. Кемерово); с 01.09.2021 г. обучалась в заочной аспирантуре ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет» (плановая дата окончания обучения – 31 августа 2025 г.) для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по направлению 41.06.01 – Политические науки и регионоведение (Политические институты, процессы, технологии). Работает в должности младшего научного сотрудника научно-исследовательской лаборатории «Политические коммуникации, медиатехнологии и связи с общественностью» в ФГБОУ ВО «Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия».

Диссертация выполнена на кафедре философии и общественных наук ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Матвеева Елена Викторовна, ФГБОУ ВО «Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия», научно-исследовательская лаборатория «Политические коммуникации, медиатехнологии и связи с общественностью»,

заведующая лабораторией.

Официальные оппоненты:

Быков Илья Анатольевич, доктор политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», кафедра связей с общественностью в политике и государственном управлении, профессор;

Кзаков Александр Александрович, доктор политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», кафедра политических наук, профессор;

Шашкова Ярослава Юрьевна, доктор политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», кафедра философии и политологии, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 29 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 13 работ, из них 4 статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК РФ и Аттестационным советом УрФУ. Общий объем опубликованных работ по теме диссертации – 5,02 п.л., авторский вклад – 3,92 п.л.

Список основных публикаций по теме диссертации:

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК РФ и Аттестационным советом УрФУ:

1. Алагоз А. В. Горизонтальные интернет-коммуникации депутатов в оценках пользователей социальной сети Instagram / А. В. Алагоз // Вестник Забайкальского государственного университета. – 2022. – Т. 28, № 1. – С. 58–67; (0,62 п.л.).

2. Алагоз А. В. Интернет и социальные сети как каналы коммуникации политических партий с избирателями в Кузбассе (результаты анализа web-сайтов и сетевого контента) / А. В. Алагоз // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Политические, социологические и экономические науки. – 2022. – Т. 7, № 1(23). – С. 1–11; (0,68 п.л.).

3. Алагоз А. В. Социальная сеть Instagram как платформа интернет-коммуникации лидеров партий и населения (по результатам регионального исследования) / А. В. Алагоз // Вестник Забайкальского государственного университета. – 2022. – Т. 28, № 2. – С. 36–45; (0,62 п.л.).

4. Алагоз А. В., Матвеева Е. В. Концепт стрессоустойчивости как методологический подход в изучении аккаунтов депутатов Кузбасса в сети ВКонтакте / А. В. Алагоз, Е. В. Матвеева // Вестник Забайкальского государственного университета. – 2022. – Т. 28, № 5. – С. 55–62; (0,5/0,25 п.л.).

На автореферат поступили положительные отзывы:

– Омеличкин Олег Викторович, доктор политических наук, профессор, профессор кафедры философии и культурологии ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» (г. Кемерово). Замечаний нет.

– Гнедаш Анна Александровна, кандидат политических наук, доцент, доцент кафедры государственной политики и государственного управления ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» (г. Краснодар). Замечание: автор не делает попытки рассмотреть концепт стрессоустойчивости как инструмент по выявлению устойчивости федеральных органов власти, хотя, как нам представляется, проведение сравнительного анализа региональных и федеральных субъектов политики позволило бы более основательно выявить специфику предложенных автором стратегий политических интернет-коммуникаций.

– Паничкина Елена Васильевна, кандидат политических наук, доцент, доцент кафедры культурологии, философии и искусствоведения ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный институт культуры» (г. Кемерово). Замечание: недостаточное внимание автора к вопросу сопоставления возможностей как ресурса политической интернет-коммуникации традиционных СМИ и социальных сетей.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что данные специалисты имеют большое количество статей в высокорейтинговых научных изданиях по схожей тематике, могут определить теоретическую и практическую

значимость диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней в УрФУ, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение важной научной задачи, связанной с комплексным кросс-региональным сравнением стратегий политических интернет-коммуникаций региональных политиков, определяющих устойчивость региональных политических систем, что имеет существенное значение для развития теории и практики политической науки.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Установлено, что политические интернет-коммуникации выступают средством коммуникации, с применением которых осуществляется взаимодействие с пользователями сети Интернет через символические конструкции в виде различных форм активности пользователей (лайки, комментарии, просмотры, репосты). Результатом интенсивного развития сетевого общества является ситуация, в которой социальные медиа должны стать ведущими каналами интернет-коммуникации. При этом существует разногласие между требованиями к политикам в реализуемых стратегиях в интернет-пространстве и реальными практиками. Подверженными изменениям оказываются органы власти, политические институты и непосредственно сами формы коммуникации, где определяющую роль играют социальные сети.

2. Обосновано применение концепта стрессоустойчивости для оценки стратегий интернет-коммуникаций, что позволило увидеть в динамике трансформацию применяемых форм политических интернет-коммуникаций представителями региональных органов власти с пользователями социальной сети «ВКонтакте» для выстраивания взаимодействия через каналы «обратной

связи» на примере субъектов Сибирского федерального округа. Наряду с этим концепт стрессоустойчивости с таким значимым, по мнению автора, для него свойством, как устойчивость, позволил оценить возможные факторы-риски в развитии региональных политических систем.

3. Доказано, что развитие социальных сетей как вида интернет-коммуникаций способствует появлению факторов-рисков (официальный и единообразный стиль написания постов, низкая степень информативности постов в силу ухода от «личного» восприятия в сторону официальной трактовки, сведение к минимуму роли каналов «обратной связи»), воздействие которых снижает устойчивость коммуникационных каналов между политиками и пользователями социальной сети. Устойчивость региональных политических систем зависит от наличия в региональном медиапространстве ряда факторов, которые выполняют роль стабилизаторов в выстраивании коммуникации политиков с пользователями социальной сети. В этой ситуации адаптированный нами для анализа социальных медиа и прежде всего социальных сетей междисциплинарный концепт стрессоустойчивости позволяет через призму сохранения некоего статуса-кво оценить возможные факторы-риски и предложить факторы-стабилизаторы, воздействующие на развитие региональных политических систем.

4. Обоснованы количественные (частота публикаций, индекс активности пользователей социальной сети, степень охвата аудитории, вовлеченность аудитории по среднему значению лайков, комментариев, репостов и просмотров) и качественные (возможность комментирования постов, наличие ответов на комментарии, формат постинга) критерии оценки шкалы реализуемых региональными политиками стратегий (открытой, полуоткрытой и закрытой интернет-коммуникаций) на примере политиков Сибирского федерального округа. Шкала оценки стратегий интернет-коммуникаций имеет прикладное значение, т. к. позволяет соотнести обоснованные стратегии с устойчивостью региональных институтов и региональных политических систем, а также оценить степень «открытости» аккаунтов политиков как

коммуникационного ресурса.

5. Установлено, что, в отличие от губернаторского корпуса, следующего в целом стратегии открытой интернет-коммуникации, депутаты Государственной думы, напротив, придерживаются разных типов стратегий с преобладанием стратегии полуоткрытой интернет-коммуникации. Стратегии открытой и полуоткрытой интернет-коммуникации в своей основе ориентированы по ключевым коммуникационным признакам на обеспечение устойчивости региональных политических систем.

6. Проанализирована специфика стратегии закрытой интернет-коммуникации, которая находит свое проявление в контенте депутатов региональных законодательных органов власти. Стратегия закрытой интернет-коммуникации достаточно неустойчива и формализована в выстраивании контента политиков с пользователями социальной сети, поэтому высока вероятность потери устойчивости политических институтов и стрессоустойчивости региональной системы власти.

7. Выявлена закономерность ведения аккаунтов региональными политиками, которая показывает, что чем более интересен для пользователей постинг политиков, тем пользователи более активны в выстраивании интернет-коммуникаций с политиками через различные виды каналов «обратной связи» и тем выше степень эффективности аккаунтов, а значит, возрастает вероятность ухода от закрытых технологий ведения социальных сетей в пользу обращения к открытой или полуоткрытой стратегии.

Данное исследование вносит вклад в изучение роли и особенностей стратегий политических интернет-коммуникаций в системе региональной власти. Кроме того, содержание и результаты данной диссертации будут полезны всем тем, кто занимается вопросами информационной политики на региональном уровне, в частности ведением контента в социальных сетях.

Результаты и выводы, полученные в ходе исследования, могут быть востребованы в работе органов региональной и муниципальной власти, сетевых СМИ и новостных порталов при формировании информационной повестки,

стать основой по совершенствованию механизмов ведения сетевого контента политиков, позволяя минимизировать возможные факторы-риски и обеспечивая устойчивость региональных политических систем. Материалы исследования также могут быть полезны преподавателям высших учебных заведений, аспирантам, студентам, а также специалистам, занимающимся проблемами, обозначенными в данном диссертационном исследовании.

На заседании 12 апреля 2024 г. диссертационный совет УрФУ 5.5.15.02 принял решение присудить Алагоз А. В. ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет УрФУ 5.5.15.02 в количестве 17 человек, в том числе 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета
УрФУ 5.5.15.02

Керимов Александр Алиевич

Ученый секретарь
диссертационного совета
УрФУ 5.5.15.02

Наронская Анна Гегамовна

12.04.2024 г.